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MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

El alumno contestara a los ejercicios de una de las dos propuestas (A 0 B) gL
se le ofrecen. Nunca debera contestar a ejercicios de una propuesta y a ejercici
distintos de la otra. Es necesario justificar las respuestas.

Se permite el uso de calculadoras cientificas siempre que no sean programabl
ni graficas ni calculen integrales. Si algan alumno es sorprendido con una calculadot
no autorizada, podra ser expulsado del examen; en todo caso, se le retirara
calculadora sin que tenga derecho a que le proporcionen otra.

PROPUESTA A

1°) Sean un nimero real y los vectorgs= (1,0,1) y v = (2,—1,m).
i) Halle todos los vectores de médulo 3 que son perpendiculares a los viégtares

ii) Determine, si existe, un valor @etal que el correspondiente vecibforma un
angulo de 45con el vectoti.

)
Un vector perpendicular a dos vectores dados es cualquiera que sea linealmer
dependiente del producto vectorial de los dos vectores.

i j k
UAD = 0 1|=2j+k—-i+mj=—-i+(m+2)j+k.
2 1 —m

Un vector perpendicular a los vectoteg v esw = (—1,m + 2,1).

Wl =3=(-1)2+m+2)2+12=3; 1+m?+4m+4+1=3;

w3 = 0 = SIS g

Los vectores que cumplen la condicion pedida son los siguientes:
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iM)
Por el concepto de producto escalar:
- o V2 uv _ (1,01)(2,-1,m)

— - :
u-v=\ul-|v|l-cosa=cos45°=—=——= =
lul - vl 2 [dl- 9] V12+12-/22+(-1)2+m?

_ 2-0+m __2tm V2, _ 5. _ 7.
= ArivariZ e 2 224+ m) =2Vv5+m? 2+ m=+V5+m?

44+ 4m+m? =5+ m?; 4m=1=>m=%.

1
Los vectores Uy v forman 45° param = T
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1 -1 1
3 1 0
1 3 -2
2 -3 a+4

2°)i) Halle, segun el valor de el rango de la matriZ =

ii) Sean A y B dos matrices cuadradas de orden 4 taledeqjé¢B) = 1. ¢;Qué se
puede decir del rango de A?

y
1 -1 1 F, > F, — 3F, 1 -1 1
M = 3 1 0 = Fé - Fé _'}G. = 0 4 —3
1 3 —2 F S F —2F 0 4 -3
2 -3 a+4 4T 1 0 —1 a+2
1 -1 1
A efectos de rango la matriz M es equivalend’ a= (0 4 -3 )
0 -1 a+?2
1 -1 1
IM'| =10 4 -3 |=4(a+2)—3=0; 4a+8—-3=0; 4a=-5=
0 -1 a+2
5
>a=—-.
* 5 5
Paraai—z:oRangMz& Paraa=—z=>RangM=2.
ii)

|A-B| =|A|-|Bl|=1= |A]| # 0y |B| # 0.

Por ser |A| # 0 el rango de A es 4.

(Igual puede decirse del rango de B)
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3°) En una universidad el 30 % de los alumnos va a la cafeteria A, el 60 % va a |
cafeteria B y el 20 % va a ambas cafeterias.

i) Si se elige al azar un estudiante que va a la cafeteria A, halle la probabilidad de q
también vaya a la cafeteria B.

ii) Si se elige al azar un estudiante de esa universidad, calcule la probabilidad de q
el estudiante no vaya a la cafeteria A ni a la cafeteria B.

P(A) =0,3; P(B)=0,6; P(ANB) =0,2.

P(ANB) _ 02 _

P =P(B/A) = ) o3

g — 0,6667.

ii)
P=P(AnB)=1-P(AUB) =

q

1—[P(A)+P(B)—P(ANB)]| =

=1-P(A)—-P(B)+P(ANB)=1-03-06+02=12-09=0,3.
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4°) Segf (x) = % Sabiendo que* > x para todo numero rea| para la funciorf
estudie:

i) El dominio y las asintotas.
ii) La monotonia y los extremos relativos.
iii) Dibuje la grafica d¢ destacando los elementos anteriores.

)
El dominio de una funcién racional es el conjunto de los nimeros reales, except
los valores reales deque anulan el denominador.

Comoes* >x=>e*—x#0,Vx €R.

D(f) = R.

Asintotas verticales: Son de la forma= k; son los valores que anulan el
denominador.
No tiene asintotas verticales.

Horizontales: Son de la fornya= k; son los valores finitos que toma la funcion
cuando x tiende & oo:

ex+x x
. . e¥+x 1+

y =k = lim f(x) = lim — =—:>Indet = lim 2= = lim —% = 1. (¥
X—00 x—oo et—Xx X—00 x—oo 1 o

(*) lim = == = Indet.= {L'Hopital} = lim ix = é = 0.

X—00 ex o XxX—oo €

eX+x
X+x 0—o0
=k=11m x—llm =——=Indet.> lim 7 =
X
ex
= lim Z—=-1. (*)
Xx— z
eX e % 0
) lim —=—=%&=—=0
X—>—0o0 X — 0o [Se] [Se]
Lasrectasy =1 ey = —1 son asintotas horizontales.

No tiene asintotas oblicuas por ser incompatibles con las asintotas horizontale:



iM)
Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

, _(e*+1)-(e*-x)—(e*+x)-(e*-1) _ e —x-eX+e*-x—(e*¥—eX+x-e¥-x) _
fix) = (e™—x)? - (e*—x)? -

e

X_x.eXteX—x—e?XteX—x-eX+x _ 2e%-2x-e*  2e*(1-x)
(e*-x)? (€02 (eF-x)? ]

2e*(1-x) _ . o _
r =0 1-x=0=x=1

ffx)=0=
Los periodos de crecimiento y decrecimiento de la funcion son los siguientes:

f(x) creciente: f'(x) > 0 = xe(—o0,1).

f(x) decreciente: f'(x) < 0 = xe(1, +o0).

La condicidén necesaria para que una funcién tenga un extremo relativo es que :
anule su primera derivada.

Teniendo en cuenta la continuidad de la funcién y los periodos de crecimiento \
decrecimiento, la funciofi(x) tiene un maximo absoluto para= 1.

1
F) =5 =Y = 38 515 5 Max. A(1,2'16).

iii)
Teniendo en cuenta qfié0) = 1 = B(0, 1) y todo lo anterior, la representacion
gréfica, aproximada, de la funcion es la siguiente:
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PROPUESTA B

1 0 m
1°) Sean un numero real y consideremos la matriz (m 0 4).
2 -1 1
i) Halle los valores de1 para los que la matriz A tiene inversa.

ii) Determine el rango de A cuango= 2.

i)
Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.
1 0 m
Al=|lm 0 4|=-m?*+4=0=>m;=-2,m, =2.
2 -1 1
La matriz A es invertible Vm € R — {2, 2}.
i)
1 0 2 2 0
Paran =2esA=(2 0 4 =>|A|=O=>| |¢0.
2 -1 1 2 -1

Para a = 2 el rango de la matriz A es 2.
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2°) i) Pruebe que cualquiera que sea el valar,des planost; = ax +ay —z = 0,
m, = x —y + az = 0 se cortan en una reota

ii) Estudie, en funcion de, la posicion relativa de la reatay el plano que contiene a
los puntos4d(1,1,1),B(1,0,2) y €(0,1, 2a).

y
Dos planos se cortan en una recta cuando sus vectores normales son linealmel
independientes, es decir, que no tienen proporcionales sus componentes.

Los vectores normales de los planos®pe (a,a,—1) yn, = (1,—1, a).

a

-1 —  — . . .
% +—*—,Vae€ R = n; y n, son linealmente independientes.

Queda probado que los planos m; y m, se cortan en una recta Va € R.

i)
La recta en que se cortan los plan esr = {ax tay—z=0
s T = .
q planpy 1, x—y+az=0
Un vector director de la rectaes cualquiera que sea linealmente dependiente
del producto vectorial de los vectores normales de los planos que la determinan:

ik
v,=n Xn,=la a -—-1|=ad%i—j—ak—ak—i—a?% =
1 -1 a

=@ -1Di+(—a®*-1j+(20)k=(a*—-1,—a%*—-1,-2a) =7,.
Los puntos A, B, y C determinan los siguientes vectores:
AB=[B—-A]=[(1,0,2)—(1,1,1)] = (0,-1,1).
AC =[C—A]=[(0,1,2a) — (1,1,1)] = (=1,0,2a — 1).
La expresion general del plagajue determinan es la siguiente:

x—1 y z-2
0 -1 1
-1 0 2a-1

,B(B; A—B>,Zf)5 =0;

—(x—-1)R2a—-1)—y—(2z—-2)=0;, x—1)Ra-1D+y+(z-2)=0;

2ax —x—2a+1+y+z-2=0=>p=QRa—-1)x+y+z+(—1—-2a)=0.



Un vector normal del plan® esng = (2a — 1,1, 1).

Larectar y el plangs son secantes cuando el producto escalar del vector director
de la recta y el vector normal del plano es distinto de cero:

v ong#0=(a®-1,-a*-1,-2a)-(2a—1,1,1) #0;
(a>?-1)R2a-1)+(-a?-1)-1—2a-1+0;

203 —a*—-2a+1—-a*>-1-2a#0; 2a®—-2a*—-4a+#0; a®—a?—2a #0;

@ —a-2)= 0 =0 @ a2 BT 11
:az = —1,a3 = 2
a+0
Para ya # —1¢ larectar y el plano B son secantes.
a# 2

a=0
Para {a = —1} larectar yel plano  son paralelos.
a=?2
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3°) En una universidad el 30 % de los alumnos va a la cafeteria A, el 60 % va a |
cafeteria B y el 20 % va a ambas cafeterias.

i) Si se elige al azar un estudiante que va a la cafeteria A, halle la probabilidad de q
también vaya a la cafeteria B.

ii) Si se elige al azar un estudiante de esa universidad, calcule la probabilidad de q
el estudiante no vaya a la cafeteria A ni a la cafeteria B.

4°) Segf (x) = % Sabiendo que* > x para todo numero rea| para la funciorf
estudie:

i) El dominio y las asintotas.
ii) La monotonia y los extremos relativos.
iii) Dibuje la grafica d¢ destacando los elementos anteriores.

(RESUELTOS EN LA OPCION A)
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